

## 26 約伯記第 36 章：以利戶指出苦難的矯正益處

### 一、主要思想

- 以利戶堅持上帝正在尋求糾正約伯。

### 二、上下文脈絡

- 以利戶的第四次也是最後一次講論，是他最長的講論，涵蓋第 36 章和第 37 章。
- 以利戶在這篇講論中更有同情心和建設性，他現在關注的是苦難的後果。
- 他討論的是苦難所能產生的結果，而非導致苦難的原因。
- 以利戶的理由是，苦難是神的紀律，人類可以藉此成長。

### 三、歷史文化背景

- 在約伯記 36:14 中，以利戶說，不信神的人會早死在神龕的男妓中。
- 在迦南人和美索不達米亞的生育宗教中，男人和女人都受僱於祭祀性的賣淫活動。
- 舊約聖經中，一般的同性戀行為，特別是在祭祀娼妓中的同性戀行為，都被視為耶和華所憎惡的行為。

### 四、約伯記第 36 章的關鍵主題

1. 以利戶對自己完美的知識過於自信。
2. 以利戶教導說，神用苦難來糾正罪人。
3. 以利戶挑戰約伯接受神的糾正。
4. 以利戶認為神是偉大的，超越了人類的理解。

### 五、經文解析

#### 1. 36:2 你再容我片時

- 以利戶感覺到約伯和朋友對他失去興趣，他請求再忍耐一會兒。

#### 2. 36:3 將公義歸給造我的主

- 以利戶堅稱他要為神的公義鳴鑼開道，認為他的知識來自神。

**3. 36:4 有知識全備的與你同在**

- 以利戶自信地吹捧自己的資歷，自稱擁有完美知識。

**4. 36:5-7 他不保護惡人的性命，卻為困苦人伸冤**

- 以利戶重申報應公式，認為神毀滅惡人，升高義人。

**5. 36:8-14 他使他們聽從糾正**

- 以利戶提出神使用逆境來揭露人的罪，逆境可能有矯正的正面效果和懲罰的負面效果。

**6. 36:16-21 祂正在把你從苦難的深淵中吸引過來**

- 以利戶將神描繪成試圖透過逆境引誘約伯回到祝福之地，約伯需要積極回應神。

**7. 36:22-23 神以祂的大能被高舉**

- 以利戶描繪神在能力和教導上都是超越的，預示耶和華的出現。

**8. 36:24 你不可忘記稱讚他所行的為大**

- 以利戶敦促約伯不要抱怨神，而要讚美祂。

**9. 36:27-30 他吸取水點**

- 以利戶生動地描述了上帝在雷雨中的大能，開始過渡到暴風雨中的耶和華講話。

**10. 36:31 這就是他管理萬國的方式**

- 以利戶將神如何指揮自然與祂如何管理人類世界作了比較，神既超然又臨在。

## 六、神學見解

- 約伯記 36:27 開始對上帝如何統治自然世界進行了豐富多彩的描述。
- 大自然見證了神的偉大，當神在自然界中彰顯祂的力量時，人類就會讚美祂。
- 儘管自然力量非常強大，但自然並非獨立於上帝，而是牢牢地受祂控制。

## 約伯記第 37 章：以利戶的事業蒸蒸日上 教學講義大綱

### 一、主要思想

- 以利戶向約伯提出挑戰，請他思考上帝在自然界中的奇事對他的生活有何影響。

### 二、上下文脈絡

- 在約伯記第 37 章中，以利戶完成了他在第 36 章開始的最後一次講論。
- 他繼續使用在 36:27 開始發展的暴風雨意象，描繪神的能力和威嚴。
- 以利戶是一位熟練的演說家，雖然他認為他是為神說話，但耶和華會在第 38-41 章為自己說話。

### 三、歷史文化背景

- 以利戶在約伯記第 37 章所使用的風暴意象在古代近東文獻中很常見。
- 在《列王紀上》第 18 章中，先知以利亞與巴力的先知進行了一場競賽，目的是向以色列人民表明耶和華是唯一的真神。
- 在詩篇第 29 篇中，雷暴被描繪成耶和華的聲音，反駁了巴力和阿達德信徒的虛假主張。

### 四、約伯記第 37 章的關鍵主題

1. 以利戶將風暴視為神的聲音。
2. 以利戶說上帝統治自然以實現祂的不同目的。
3. 以利戶認為約伯不明白神的道。
4. 以利戶說神的威嚴是人無法企及的，所以人應該敬畏他。

### 五、經文解析

#### 1. 37:1 因此我心戰兢

- 以利戶觀察神在風暴中大顯能力時有強烈的情緒反應，與哈巴谷和詩篇 29 篇中的詩人感受相似。

#### 2. 37:5 他行大事，我們不能測透

- 以利戶承認神的作為超越了人類的理解，提出神的道路是不可捉摸的神學真理。
- 3. **37:6-13** 祂降下雲彩來懲罰人，或是為了澆灌大地、展現祂的愛
  - 神透過不可捉摸的行動達成不同的目的，有時是為了糾正邪惡，有時是為了人的利益，有時是出於愛。
- 4. **37:14** 約伯啊，你要留心聽，要站立思想神奇妙的作為
  - 以利戶再次呼籲約伯思考神在自然界中的奇事，觀察並有智慧地理解神的道路。
- 5. **37:16** 那知識全備者奇妙的作為
  - 以利戶描述神擁有完全的知識，這與詩篇 139:1-6 所說的相符。
- 6. **37:21-22** 人不得見穹蒼的光亮
  - 以利戶描述了陽光透過雲層時暴風雨的爆發，說明了全能上帝的威嚴。
- 7. **37:23** 論到全能者，我們不能測度；他大有能力
  - 人類無法理解上帝的偉大，也無法操縱上帝的作為，但可以相信上帝的行事總是公正的。
- 8. **37:24** 所以，人敬畏祂
  - 聰明的人即使無法理解上帝所做的一切，也會敬畏上帝。

## 六、神學見解

- 在古代世界，大自然常被認為是許多神靈的棲息地，但《聖經》堅持認為只有一位上帝，即耶和華。
- 自然世界是上帝向人類啟示祂自己和祂的智慧的環境之一。
- 詩篇第 8 篇指出，上帝在自然界中展現了祂的輝煌，也顧念人類，並賦予他們管理創造物的責任。